

學生應否罷課？



堂堂正正反佔中

政改問題爭論多時，理應隨着全國人大常委會近日作出的決定而告一段落。可是，反對派等人士拒絕接受，還打算發起種種抗議行動。煽動學生罷課便是其一，頓時引起社會關注。

作為青年學生，特別是正在接受高等教育的大專學生，如何對待這個問題，值得深思熟慮。

要講理性 明辨是非

學生是年輕人，具有衝勁；學生又是讀書人，要講理性。兩者兼備，可發揮巨大的活力和能量。在這場政制爭拗中，分明有似是而非之見以及煽情行徑，只有理性務實，獨立思考，才能明辨是非，作出正確的判斷。倘若偏聽偏信，將複

雜問題簡單化，就會受到誤導而陷於迷惘，甚至趨於情緒化。

決定是否罷課之前，應該首先對政改有一個全面的認識。為此，必須讀一讀《基本法》。因為《基本法》是政改的法律依據，有關政改的種種爭論，只要放在《基本法》中量一量，便不難分清真假正誤。符合《基本法》規定者為正，違反者為誤。如果對《基本法》不甚了了，甚至沒有通讀，便跟着人家去追求「國際標準」，鼓吹違反《基本法》的「公民提名」，否定《基本法》所規定的「提名委員會」，那不是很輕率嗎？《基本法》是「一國兩制」方針的法律化，其中有關香港特別行政區與中央的關係、香港政制發展的原則和主要步驟以及行政長官產生辦法和行政長官普選等方面均有具體規定。閱讀這些條文，理解其真義，才能正確認識政改方向和途徑。

全國人大常委會副秘書長李飛先生對常委會的有關決定作了全面而深刻的闡述，解答了人們對政改提出的疑難問題，極具針對性，值得仔細閱讀。同學們如能抽出時間，耐心地讀一讀《基本法》以及李飛先生的講話，當有助於消除心中的疑惑，使自己的認識從感性上升到理性的層面。

國際標準 子虛烏有

說到所謂「國際標準」，不妨問一問，在選舉問題上究竟有沒有這個東西？聯合國有嗎？世界各國實行其選舉法時，有提及或強調它嗎？分明是子虛烏有，卻在本地大吹大擂，是何緣故？若將幾個人湊湊出來的一些東西便指是「國際標準」，那不是十分可笑嗎？輕信這種論調，殊為不智。

我們提倡獨立思考，是因為只有這樣才能在

理性的基礎上作出準確的判斷。下列的問題尤應認真探究：

(一) 如何視香港和國家的關係？「一國兩制」的真義究竟是什麼？為什麼行政長官必須愛國愛港？

(二) 全國人大常委會有關香港政改的決定使全港五百萬合資格選民投票選舉下任行政長官，這是不是本港民主政治突破性的發展？只因認識上的某些分歧便予以否定，是不是「拾了芝麻，跌了西瓜」？

(三) 在民主問題上，人們總會有不盡相同的認識和要求，我們要強調分歧，堅持己見抑或求同存異，「見好就收」？

(四) 在選舉問題上，我們的眼界應否打開——從僅局限於香港本土擴展到整個國家，使本港的政制既切合實際，循序漸進，又能顧及國家的安全、利益和發展？

(五) 罷課對個人、教育事業以及整個社會的影響是好的還是壞的？由此造成的後果，罷課者應負什麼責任？

罷課與否，茲事體大，希望同學們三思而後行。

200新生宣誓 承諾盡力救治病人的中大醫學院首辦「白袍典禮」

繼籌辦香港高教界首間跨學科「生命倫理中心」後，香港中文大學醫學院在開學初再創新猷，首辦醫科生「白袍典禮」，並由校長沈祖堯等高層一同見證二百新生宣誓，矢言恪守盡力救治病人的醫生最高專業操守。身兼香港醫生專業議會「醫委會」主席的中大外科講座教授劉允怡，叮囑這批未來醫生以病人利益為首要。

大公報記者呂少群

力爭與香港大學醫學院並駕齊驅的中大醫學院，上月獲香港賽馬會一口氣捐資十三億元以興建中大全資的私立教學醫院，暑假前又宣布明年一月正式成立全港第一間「生命倫理中心」，中心第一項工作就是將「生命倫理」列為中大醫學院必修科，明年起中大五百醫科新生都要修讀。

配合2014/15學年開課，中大醫學院破天荒將開學禮轉化為首屆「白袍典禮」，由醫學院院長陳家亮率領超過200名新入學的醫科生宣讀誓詞，承諾竭盡所能醫治病人生，要有良好的醫德，為社會作出貢獻。

時刻保持專業操守

儀式開始，這批中學尖子先由教授們為他們穿起象徵專業的白色醫生袍，標誌他們正式加入醫生的行列，其後大家起誓。陳家亮指出，「我要求醫科學生不單是參加一項宣誓儀式，更重要的是他們記着誓詞的內容——時刻保持專業操守：以誠實的態度行醫，尊重生命，用憐憫心對待病人。」他說這批學生將來成為醫生必須遵守這些行為準則。

率同中大高層到場監督的中大校長、前中大醫學院副院長沈祖堯致辭稱，宣誓那一刻是這群醫科生「一生的轉捩點」，「你們首次穿上白袍後，便會成為



▲中大醫學院今年首度為二百名醫科新生舉辦「白袍典禮」，提醒醫生的天職是盡力醫治病人生

一個截然不同的人，再不僅是一個學生，而是未來的醫生。這終身職業不僅決定你們日後的事業前景，還有你的處事原則和價值觀。」

中大醫學院首辦「白袍典禮」當然是有的放矢，事緣近年公私營醫療事故以至醫生操守問題皆受社會關注。現任香港醫務委員會主席劉允怡，近年專責處理醫療事故聆訊。他在白袍典禮上提醒學生，病人將自己的生死交付醫生，作為醫生的絕不能令病人失望。「醫生有責任將病人的權益放在自己利益之上。」劉氏是香港和東亞肝移植創始人之一、中大外科講座教授。

中大副校長、生命倫理中心暫任總監霍泰輝也特別提醒學生白袍的意義。「白袍是醫學界專業人員的重要象徵，也代表病人對醫生的信賴，你們今天在各

位的見證下，接受了白袍就是對自己作出莊嚴的承諾，將來會克盡作為醫科生的責任。」

「生命倫理」列必修科

中大生命倫理中心由中大醫學院統領，要藉設立「生命倫理」必修科，探討生物科技對社會和醫療系統的影響，引導學生多角度思考醫療、公共衛生、臨床研究的道德、社會和法律問題。例如：父母有沒有權利利用產前胎兒基因檢測和生物科技，因應本身喜好而改造孩子的遺傳特徵？當體外受孕、代孕母親等讓胎兒同時擁有血緣關係和非血緣關係的父母時，父母身份和親子關係如何定義？據介紹，美國部分中學已將生命倫理學納入教材。中大希望，未來全校萬五千名本科生一律修讀生命倫理課。

耀中副校監：要糾正怪獸家長

【大公報訊】記者毛依文報道：「怪獸家長也是為孩子好，我們要做的是幫助他們理解過分催逼的壞處以及孩子是如何學習的。」耀中教育機構及耀中國際學校新聘副校監田諾文（Norm Dean）如是說。

今年57歲的田諾文有近四十年國際教育經歷，來港之前曾在迪拜一間擁有九所國際學校的教育機構擔任首席教育顧問。初次來港，問及是否做好準備面對香港時常出沒的「怪獸家長」時，來自澳洲的他輕鬆回應：「我們也有這樣的家長，需理解他們這麼做是出於對孩子的愛，雖然這確實對孩子並不

好。」田諾文續稱，學校教育不僅面向學生，同時亦要教導家長，使他們理解青少年是如何學習的，並認識過分催逼孩子學習的危害。現在很多家長在孩子很小的時候便送他們去各類補習班學習，但在田諾文眼裡，玩耍才是最佳學習途徑。

玩耍是最佳學習途徑

「剛出生的頭三年是孩子學習能力最強的階段，」田諾文說：「這時家長應為他們提供足夠空間，鼓勵他們探索，擴展興趣面。」他另外表示：玩耍是幼兒學習的最佳途徑，並以爬樹為例稱，自己的女兒在五歲時爬上家門口一棵約15米高的樹，這一過程中她潛意識裡就會對角度、平衡、重力等有認識，同時在爬上樹冠時獲得極大成就感。

談及香港國際教育現狀，田諾文表示了解現時國際教育有很大需求，許多家長希望將孩子送入國際學校，「國際教育是一個有趣的概念，不是只有在國際學校才能接受國際教育，這是一種教育理念，把學生培育為有國際視野的人才」。他表示，國際學校可以通過合作，與本地各類學校分享教學經驗及理念，使更多學生能接受「國際教育」。

最後，田諾文談及讀書的重要性，並推薦《高效能人士的七個習慣》（《The Seven Habits of Highly Effective People》）一書，「這本書我讀過很多遍，以至於有時我在家談論一些事情，我的女兒們會抱怨：『又是那七個習慣！』」但他表示，讀什麼書不重要，關鍵在於要反問自己從中學到什麼，「我讀書會做筆記，寫下我從中學到的東西，比如有關領導力。」

西英校長訂定老師「五個一」

大公報記者呂少群



特稿

新學年開始，師長總是鼓勵學生定下新目標。元朗路德會西門英才中學校長簡加言也為全校老師定出「專業五個一」的目標，包括一年內讀完一本書、一年內打開教室讓同事觀一次課、同時也觀同事一次課，一年自訂一次教案。這位女校長更果敢地安排每名英文教師每周只教十八堂英文課。

創於一九七七年的西門英才中學，一九九一年由深水埗遷往元朗公園北路至今。常言道，猛虎不及地頭蟲，許多越區遷校者初到貴境，往往受制於收生、校風等因素而影響家長口碑，甚至長期陷入低潮。西英也是一樣，就連本報記者也一度以為其前身是工業中學。

以「簡式中文」獲頒行政長官卓越教學獎的簡加言博士，兩年前遠道由港島小西灣福建中學跑到西門英才當校長，至今踏入第三個年頭。回顧兩年工作，她滿懷感恩。先是「變新圖書館」的措施令師生以至學界同儕都愛上圖書館，使這個「清水智庫」人氣旺盛。教室增設圖書櫃、學校走廊添上圖書角、操場花園改為圖書閣，讓大家在課間可以隨意坐下隨手翻書。愛讀書的校風是由形成，本報校園版曾作過報導。

愛讀書，也反映在學生對功課和學業的重視上。近幾年，該校有兩個尖子進了香港大學精算系。今年文憑試放榜，歷史科及格率倍增至百分百。近兩年招收的第一二組別中一生佔了九成。據稱，現時元朗芸四十幾間中學裡，西英被列為頭五位。

兩年下來，簡加言幾乎見遍各級學生，「每天都跟三個學生一齊吃午餐，談天說地，分享心得。」每周兩次的全校早讀時間，每月兩次的升旗活動，使師生凝聚力大增，也贏得教師團隊和家長認同。「校董會的調查發現，八成老師認同校長的領導、理念和方式。」

設立教育理念牆

對這個二十多年教齡的中文教師來說，周邊同事資歷相若，充滿朝氣，重視評估，正是她帶領學校不斷進步的動力。於是，在建立好讀書校風的基礎上，她提出「讓學生考好公開試，裝備自己有條件入大學進社會」為治校目標，並在新學年更提出教師專業「五個一」

的配套措施。

「一年讀一本書，一年上一次公開課，一年觀一次課，一年將課堂教學全程錄影一次，一年把自己的教案自我檢視一次。」簡加言重視教研，今年初就與深圳北環中學結姊妹學校，以促進專業交流。教師「五個一」提出的互相觀課、自評他評，堪稱自創的激勵機制。本學年的另一新猷是，與全體教師商議後，在校園設立教育理念牆，讓各科級教師把自己教育理念寫出，與師生分享。這一天，大家就在理念牆合影留念了。

作為資深中文教師，簡加言明白多讀多寫打好基功的重要性，鼓勵教師一年最少讀一本書自是希望起到身教的目的。她更為圖書館增聘一個半職教師，每月定期把經教師推介的中英文圖書寫出書介，作為給師生的導讀。

但香港語文教師面對的老大難問題就是，每周二三十堂課節比比皆是。這位簡校長則率先對英文科動手，每位英文老師只教兩班，每人十八節，同時全校各級都要學共通的英文詞彙並測考。西英沒有一般中學常見的各級按高中低程度分組，讓每位教師可專注教兩班，每周上十八課。這個舉措，未知有多少校長敢冒反對聲浪而全面推行？

「態度決定高度，心態決定境界」是簡加言的座右銘。教書育人、陶鑄品格是教師工作者的使命，簡校長期待着，有那麼一天，老師們都樂意推薦學生以讀西英，學生和家長都以西英為榮，就是「西英夢」實現的時刻。



▲簡加言（前排中）與師生們在教育理念牆留影

SBC 駿業

您的營商最佳夥伴
Your Business Partner for Success

始創於1995年 · 服務點遍佈中外
用心服務 · 誠信專業

公司註冊

- 香港及海外公司
- 公司秘書服務
- 辦理周年申報
- 撤銷註冊

企業管理

- 租用商務辦公室
- 商務通訊組合
- 信託及代理人服務
- 代辦銀行開戶
- 企業融資諮詢服務
- 註冊文件律師籤証
- 常年法律顧問服務
- 註冊商標

會計 · 稅務

- 理賬報稅
- 審計安排
- 庫存盤點
- 稅務顧問

九龍灣 億京中心 · 8206 3139
尖沙咀 新港中心 · 3519 6338
旺角 信和中心 · 2782 8118

灣仔 安盛中心 · 8206 9319
灣仔 胡忠大廈 · 8206 0218

香港：九龍灣 | 尖沙咀 | 旺角 | 湾仔 | 中國：深圳 | 廣州 | 上海 | 北京 | 南京 | 杭州 | 海外：BVI
www.sbcincorp.com